

彰化師範大學－三峽大學暑期夏令營心得

報告人：高○利

出發前已經為前往三峽大學教育學習進行準備，包括機票購買，接機事宜等等，在此要特別感謝湯惠美老師的用心與協助，使得前置準備完善，包括建立 LINE 的群組以方便聯絡。

第一天，時間很早天還沒亮，就來到桃園國際機場，經過簡單的自我介紹大家便懷著雀躍的心情準備前往三峽大學。

我們飛到香港後在這轉機，便來到了位於武漢市的天河機場。下飛機後我這才完全地體會到了，原來大陸與我們真的不一樣啊！廣闊的無邊無際實在是太震撼了！之後我們便與協助我們從漢口搭動車到宜昌市、曾來我們彰師大當交換學生的學姐碰面，由她幫助我們到達三峽大學。一路上受了他許多的照顧，像是帶路、搭動車需要注意那些事情等等，真的很謝謝她！

搭了約三個小時、名為「和諧號」的動車到達宜昌市後，終於見到了三峽大學的學生們熱情地迎接我們彰化師範大學的師生們，真覺得他們十分地用心，幫忙我們處理許多的問題，像是我們從車站搭乘小巴士到達三峽大學也是他們的幫忙，還有提行李、解答我們對於三峽的各種疑惑等等。

第二天一早，我們就在留學生公寓大門前集合，準備前往行政大樓聽講座。聽著三峽的歷史、典故與文化藝術季節。心中喜悅便寫下一首詩：

三峽大學水樞紐
三國遺址任遨遊
三月桃花藝術祭
三地菁英文薈求

我們的第一場講座是在介紹三峽大壩的源起由來、影響、大型工程背後的用心以及遇到的問題等等。每個人都是站在不同的角度看興建三峽大壩這件事情，謝謝有今天這個機會能夠聽聞其他學者從三峽工程的利處為出發點來演講。但令我好奇的是，三峽工程的水力發電機組中其中有兩座是有別於其他發電機組，隱藏在大壩下方。我想，應該也有作為軍事危急之時的應變發電措施吧！

接下來是關於楚文化的講座，這是我們了解宜昌市及三峽這裡的歷史、風俗民情、景點還有這裡的文學發展及屈原的影響力等等。

晚上時，自願者帶我們到他們常逛街的地方－CBD 吃點東西、買些東西，這裡有點像是台灣的夜市，不過這裡不到晚上十點，大部分的店家就關店了。CBD 裡不但東西多，相較於台灣的商品價格也比較便宜些，還能吃到「地道」的小吃，真是個不錯的地方！我們的惠美姊以及其他幾位同學，還去做按摩 SPA 呢！今天路走得多，我們便帶著疼痛

的腳底板回到住處了。

第三天的行程是參訪三峽大壩，一早我們便搭著大巴士，來到了這個國家 5A 風景區。不得不提大陸真是地大物博，同樣都是在宜昌市，我們卻花了一小時多才來到了三峽大壩的山腳下。接著搭露天的手扶梯(這也是我第一次看到有露天的呢)到達最高點，欣賞三峽大壩、五級閘門的工程景象，而且我十分地幸運看到了有艘船到第二級閘門了呢。

三峽大壩真的是非常地雄偉，難以以文字來描述。許多人慕名前來欣賞這偉大的工程，而且終於看到長江的開闊景觀，實在是壯美，不愧為中國重要的河流！

接下來我們便到截流園，從另一個角度欣賞大壩之美。而且園區內真的是可以近距離地看長江以及江岸旁的柳樹，風景十分地幽美！



另一個重點景點－屈原祠。屈原祠遷移至三峽大壩的彼岸，與三峽大壩遙遙相對。當三峽大壩以壯麗宏偉之姿出現在我眼前，而屈原祠卻以悠悠哀思之情，凝望三峽大壩。這種景象讓我心中產生了矛盾，以科技之宏偉對比古代賢臣之勸諫，這樣的情景震撼了我。科技文明與歷史文化孰重孰輕，在我內心激盪不已。

第四天的行程中，我們聽完關於三峽文化的一些歷史脈絡後，便來到中國重點培植的風景區－三峽人家。雖然下著大雨，但遊客仍然絡繹不絕、人山人海。我們先在遊客中心的碼頭搭上船，接著徜徉在長江上，欣賞大自然鬼斧神工之處。我們在龍進溪碼頭下船後，映入眼簾的是古色古香的木造建築以及以前古代航運用的帆船，而船上還有人吹著笛子、打著油紙傘呢！容我無法描述那壯闊、壯美卻又清幽的景象，因為不但文字難以描述，而且如果沒有親眼見過，真的難以體會那情景！



我們一群人打著傘，彷彿走進了時光隧道穿越到古代來，路上許多地方，穿梭在雨中，讓我想起蘇東坡被罷黜江南時所寫的一首詞：定風波。人的遭遇往往也在此情此景中暗自悵然。

而最令我們難忘的是在欣賞當地土家族的結婚儀式時，我們的夥伴-獻文成了繡球招親的男主角，深刻地體驗了當地土家族人的結婚儀式，也在此之後成為我們伙伴茶餘飯後閒談的一段佳話。



第五天的行程是參訪關陵廟以及玉泉寺。在嚮導的解說下，了解到當時三國的情景以及關公的生平、故事。雖然關公身首異處，但那神威一直在此顯現著。三教九流、黑道白道都拜的關公，敬拜的是關羽的忠義二字。民間對關羽的敬重不在話下。要不是大意失荊州，說不定歷史就要多了一個後後漢了！

七月十七號是三峽之旅的最後一天，聽最後一個講座：石碑保衛戰。這位講師講話十分地犀利，且獨立自主判斷的見解，令讚嘆！有幸能在大陸聽見不同的聲音以及講解口述歷史並盡量不帶入意識形態的衝突，這真的是十分難得的！透過講座也讓我了解到當初八年抗戰的一些重要史實、人物，以及三峽這塊土地的歷史記憶、血淚史、戰士們的忠貞情操，不禁讓人難以忘懷。

晚上大家聚會時，就連國際處的處長也與我們一起共進晚餐，把酒言歡豈不暢快。處長也與我們分享一些交換生的情況，並還跟我們互相開玩笑呢！宴會完後，其實大家都很不捨，雖然只有相處短短六天左右，但感情卻建立得十分深厚。我們拍照留念，雖然開心卻又十分傷感，因為不知道以後是否還有機會能再見面。拍照結束後，我們便搭了的士，到了 CBD 買些紀念品，準備隔天啟程，回到台灣。



這趟教育參訪行程樸實卻豐滿。飽覽科技文明的三峽大壩，又能深刻瞭解歷史文化。非常高興兩岸三地的學生進行文化交流，實際體驗不同的風土民情，在學習的過程中有更深入的體驗，因此建議學校應該多多支持國際處所辦理的教育參訪活動，以增廣見聞，真實體驗不同的文化。再次感謝彰化師範大學國際處能給我這個機會，讓教育學習更加多元與深刻。